
Лабораторная работа № 3 

 

Тема: «Нахождение первоначального опорного плана транспортной задачи 

линейного программирования» 

Цель работы: Получение практических навыков решения транспортных задач 

линейного программирования в соответствии с алгоритмом решения. 

Предварительная подготовка: спец. дисциплина «Математические методы»  

Количество часов: 2 часа  

 

Краткая теория  
Найти решение транспортной задачи представленной в виде транспортной таблицы 

распределительным методом. 

 

ПН 

ПО 1B  2B  3B  4B  5B  6B  
Запасы 

 

1A  
2 1 3 3 2 5 

50 
30 20     

2A  
3 2 2 4 3 4 

40 
 30 10    

3A  
3 5 4 2 4 1 

60 
  10 40 10  

4A  
4 2 2 1 2 2 

31 
    20 11 

Заявки 

jb  30 50 20 40 30 11 181 

 

Решение. Проверка выполнение условия баланса 
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, имеем транспортную 

задачу с правильным балансом, и может приступать к построению первоначального 

плана. 

Найдем начальный план перевозок с помощью метода северо-западного угла.  

Т.к. для найденного плана выполняются балансовые условия (9.1) ( m -условия) и 

(9.2) ( n -условия) то полученный план является допустимым. 

Для проверки вырожденности допустимого плана найдем расчетное и фактическое 

количество базисных переменных. 

Расчетное количество базисных перевозок равно 91641  nmr  

Фактическое количество равно 9~ r . 

Т.к. выполняется равенство r~r  , то следовательно полученный план является 

опорным и можно непосредственно приступить к определению оптимального плана 

транспортной задачи. 

Для начала найдем значение суммарной стоимости перевозок по формуле (9.3): 
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Далее каждой пустой клетки (для каждого вектора условий 
ija  не включенного в 

базис) строим цепочку и по формуле (9.9) находим соответствующие оценки ij . 

Результаты построения и расчетов для наглядности сведем в следующую таблицу: 

 

Вектор 
ija  

Массив номеров клеток входящих в цепочку Оценка ij  

13a         3,2,2,2,2,1,3,1  1-2+2-3=-2 

14a           4,3,3,3,3,2,2,2,2,1,4,1  1-2+2-4+2-3=-4 

15a            5,3,3,3,3,2,2,2,2,1,5,1  1-2+2-4+4-2=-1 

16a                 6,4,5,4,5,3,3,3,3,2,2,2,2,1,6,1  1-2+2-4+4-2+2-5=-4 

21a         1,1,2,1,2,2,1,2  2-1+2-3=0 

24a         4,3,3,3,3,2,4,2  2—4+2-4=-4 

25a         5,3,3,3,3,2,5,2  2-4+4-3=-1 

26a             6,4,5,4,5,3,3,3,3,2,6,2  2-4+4-2+2-4=-2 

31a             1,1,2,1,2,2,3,2,3,3,1,3  4-2+2-1+2-3=2 

32a         2,2,3,2,3,3,2,3  4-2+2-5=-1 

36a         6,4,5,4,5,3,6,3  4-2+2-1=3 

41a                 1,1,2,1,2,2,3,2,3,3,5,3,5,4,1,4  2-4+4-2+2-1+2-4=-1 

42a             2,2,3,2,3,3,5,3,5,4,2,4  2-4+4-2+2-2=0 

43a         3,3,5,3,5,4,3,4  2-4+4-2=0 

44a         4,3,5,3,5,4,4,4  2-4+2-1=-1 

Ищем среди оценок ij  положительные. Т.к. положительные оценки имеются, 

следовательно, данный опорный план не является оптимальным и необходимо перейти к 

новому опорному плану. 

Среди положительных оценок ij  находим максимальную, ей соответствует 

вектор условий 
36a . Следовательно, вектором условий вводимый в базис является вектор 

36st aa  . Выписываем цепочку, соответствующую вектору 
36a : 

       6,4,5,4,5,3,6,3 , 

На концах горизонтальных звеньев находим минимальную перевозку ijx . Это 

перевозка 1035  xxpq . Таким образом, вектор условий 
35aa pq  , является вектором 

выводимым из базиса.  

Далее осуществляем пересчет транспортной таблицы по правилам пересчета (9.10)-

(9.13): 

   
староеновое pqst xx  ; 

     
староестароеновое pqijij xxx   если клетка с индексом  ji,  лежит на конце 

горизонтального звена цепочки; 

     
староестароеновое pqijij xxx   если клетка с индексом  ji,  лежит на конце 

вертикального звена цепочки; 



   
староеновое ijij xx   если в непустой клетке  ji,  старой транспортной таблицы 

цепочка не терпит разрыва (изгиба). 

В результате получаем транспортную таблицу II-ой итерации. 

Итерация II  

ПН 

ПО 1B  2B  3B  4B  5B  6B  
Запасы 

 

1A  

2 1 3 3 2 5 
50 30 20     

2A  

3 2 2 4 3 4 
40  30 10    

3A  

3 5 4 2 4 1 
60   10 40  10 

4A  

4 2 2 1 2 2 
31     30 1 

Заявки 

jb  30 50 20 40 30 11 181 

После пересчета проверяем выполнение балансовых условий (9.1), (9.2). 

Найдем значение суммарной стоимости перевозок по формуле (9.3): 
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Далее каждой пустой клетки строим цепочку и по формуле (9.9) находим 

соответствующие оценки ij . Результаты приведены в таблице: 

Вектор 
ija  

Массив номеров клеток входящих в цепочку Оценка ij  

13a         3,2,2,2,2,1,3,1  1-2+2-3=-2 

14a           4,3,3,3,3,2,2,2,2,1,4,1  1-2+2-4+2-3=-4 

15a                 5,4,6,4,6,3,3,3,3,2,2,2,2,1,5,1  1-2+2-4+1-2+2-2=-4 

16a             6,3,3,3,3,2,2,2,2,1,6,1  1-2+2-4+1-5=-7 

21a         1,1,2,1,2,2,1,2  2-1+2-3=0 

24a         4,3,3,3,3,2,4,2  2—4+2-4=-4 

25a             5,4,6,4,6,3,3,3,3,2,5,2  2-4+1-2+2-3=-4 

26a         6,3,3,3,3,2,6,2  2-4+1-4=-5 

31a             1,1,2,1,2,2,3,2,3,3,1,3  4-2+2-1+2-3=2 

32a         2,2,3,2,3,3,2,3  4-2+2-5=-1 

35a         5,4,6,4,6,3,5,3  1-2+2-4=-3 

41a                 1,1,2,1,2,2,3,2,3,3,6,3,6,4,1,4  2-1+4-2+2-1+2-4=2 

42a             2,2,3,2,3,3,6,3,6,4,2,4  2-1+4-2+2-2=3 

43a         3,3,6,3,6,4,3,4  2-1+4-2=3 

44a         4,3,6,3,6,4,4,4  2-1+2-1=2 
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Т.к. среди оценок ij  имеются положительные, следовательно, данный опорный 

план не является оптимальным.  

Максимальной положительной оценкой является оценка 342   и 343  . 

Произвольно выберем в качестве максимальной оценку соответствующая вектору условий 
43a . Таким образом, вектор вводимым в базис будет являться вектор условий 

43st aa  . 

На основе построенной цепочки        3,3,6,3,6,4,3,4  находим вектор условий 

выводимый из базиса 
46aa pq  , путем определения минимальной перевозки 

146  xxpq  находящийся на концах горизонтальных звеньев. 

Затем осуществляем пересчет элементов транспортной таблицы по формулам 

(9.10)-(9.13). 

В результате получаем транспортную таблицу III-ей итерации. 

Итерация III 

ПН 

ПО 1B  2B  3B  4B  5B  6B  
Запасы 

 

1A  

2 1 3 3 2 5 
50 30 20     

2A  

3 2 2 4 3 4 
40  30 10    

3A  

3 5 4 2 4 1 
60   9 40  11 

4A  

4 2 2 1 2 2 
31   1  30  

Заявки 

jb  30 50 20 40 30 11 181 

 

После пересчета проверяем выполнение балансовых условий (9.1), (9.2). 

Найдем значение суммарной стоимости перевозок по формуле (9.3): 
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Далее каждой пустой клетки строим цепочку и по формуле (9.9) находим 

соответствующие оценки ij . Результаты приведены в таблице: 

Вектор 
ija  Массив номеров клеток входящих в цепочку Оценка ij  

13a         3,2,2,2,2,1,3,1  1-2+2-3=-2 

14a           4,3,3,3,3,2,2,2,2,1,4,1  1-2+2-4+2-3=-4 

15a             5,4,3,4,3,2,2,2,2,1,5,1  1-2+2-2+2-2=-1 

16a             6,3,3,3,3,2,2,2,2,1,6,1  1-2+2-4+1-5=-7 

21a         1,1,2,1,2,2,1,2  2-1+2-3=0 

24a         4,3,3,3,3,2,4,2  2-4+2-4=-4 

25a         5,4,3,4,3,2,5,2  2-2+2-3=-1 

26a         6,3,3,3,3,2,6,2  2-4+1-4=-5 

31a             1,1,2,1,2,2,3,2,3,3,1,3  4-2+2-1+2-3=2 
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Вектор 
ija  Массив номеров клеток входящих в цепочку Оценка ij  

32a         2,2,3,2,3,3,2,3  4-2+2-5=-1 

35a         5,4,3,4,3,3,5,3  4-2+2-4=0 

41a             1,1,2,1,2,2,3,2,3,4,1,4  2-2+2-1+2-4=-1 

42a         2,2,3,2,3,4,2,4  2-2+2-2=0 

44a         4,3,3,3,3,4,4,4  2-4+2-1=-1 

46a         6,3,3,3,3,4,6,4  2-4+1-1=-2 

Т.к. среди оценок ij  имеются положительные, следовательно, данный опорный 

план не является оптимальным.  

Максимальной положительной оценкой является оценка 231  , таким образом, 

вектор вводимым в базис будет являться вектор условий 
31st aa  . На основе 

построенной цепочки            1,1,2,1,2,2,3,2,3,3,1,3  определяем минимальную 

перевозку 933  xxpq  находящейся на концах горизонтальных звеньев. Следовательно, 

вектор условий выводимый из базиса есть 
33aa pq  . 

Далее осуществляем пересчет элементов транспортной таблицы по формулам 

(9.10)-(9.13). 

В результате получаем транспортную таблицу IV-ой итерации. 

Итерация IV 

ПН 

ПО 1B  2B  3B  4B  5B  6B  
Запасы 

 

1A  

2 1 3 3 2 5 
50 21 29     

2A  

3 2 2 4 3 4 
40  21 19    

3A  

3 5 4 2 4 1 
60 9   40  11 

4A  

4 2 2 1 2 2 
31   1  30  

Заявки 

jb  30 50 20 40 30 11 181 

После пересчета проверяем выполнение балансовых условий (9.1), (9.2). 

Найдем значение суммарной стоимости перевозок по формуле (9.3): 
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Далее каждой пустой клетки строим цепочку и по формуле (9.9) находим 

соответствующие оценки ij . Результаты приведены в таблице: 

Вектор 
ija  

Массив номеров клеток входящих в цепочку Оценка ij  

13a         3,2,2,2,2,1,3,1  1-2+2-3=-2 

14a         4,3,1,3,1,1,4,1  2-3+2-3=-2 

15a             5,4,3,4,3,2,2,2,2,1,5,1  1-2+2-2+2-2=-1 

ia
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– 
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Вектор 
ija  

Массив номеров клеток входящих в цепочку Оценка ij  

16a         6,3,1,3,1,1,6,1  2-3+1-5=-5 

21a         1,1,2,1,2,2,1,2  2-1+2-3=0 

24a             4,3,1,3,1,1,2,1,2,2,4,2  2-1+2-3+2-4=-2 

25a         5,4,3,4,3,2,5,2  2-2+2-3=-1 

26a             6,3,1,3,1,1,2,1,2,2,6,2  2-1+2-3+1-4=-3 

32a         2,1,1,1,1,3,2,3  3-2+1-5=-3 

33a             3,2,2,2,2,1,1,1,1,3,3,3  3-2+1-2+2-4=-2 

35a               5,4,3,4,2,2,2,1,1,1,1,3,5,3  3-2+1-2+2-2+2-4=-2 

41a             1,1,2,1,2,2,3,2,3,4,1,4  2-2+2-1+2-4=-1 

42a         2,2,3,2,3,4,2,4  2-2+2-2=0 

44a                 4,3,1,3,1,1,2,1,2,2,3,2,3,4,4,4  2-2+2-1+2-3+2-1=1 

46a                 6,3,1,3,1,1,2,1,2,2,3,2,3,4,6,4  2-2+2-1+2-3+1-1=0 

Имеется положительная оценка 144  , следовательно, данный опорный план не 

является оптимальным. В базис вводится вектор условий 
44st aa  .  

В построенной цепочке                4,3,1,3,1,1,2,1,2,2,3,2,3,4,4,4  

определяем минимальную перевозку 143  xxpq  находящейся на концах 

горизонтальных звеньев. Следовательно, вектор условий выводимый из базиса является 

вектор 
43aa pq  . 

Далее осуществляем пересчет элементов транспортной таблицы по формулам 

(9.10)-(9.13). 

В результате получаем транспортную таблицу V-ой итерации. 

Итерация V 

ПН 

ПО 1B  2B  3B  4B  5B  6B  
Запасы 

 

1A  

2 1 3 3 2 5 
50 20 30     

2A  

3 2 2 4 3 4 
40  20 20    

3A  

3 5 4 2 4 1 
60 10   39  11 

4A  

4 2 2 1 2 2 
31    1 30  

Заявки 

jb  30 50 20 40 30 11 181 

После пересчета проверяем выполнение балансовых условий (9.1), (9.2). 

Найдем значение суммарной стоимости перевозок по формуле (9.3): 


 


4

1i

6

1j

ijij 3192301111123931022022130220cxL . 

ia



Далее каждой пустой клетки строим цепочку и по формуле (9.9) находим 

соответствующие оценки ij . Результаты приведены в таблице: 

Вектор 
ija  

Массив номеров клеток входящих в цепочку Оценка ij  

13a         3,2,2,2,2,1,3,1  1-2+2-3=-2 

14a         4,3,1,3,1,1,4,1  2-3+2-3=-2 

15a             5,4,4,4,4,3,1,3,1,1,5,1  2-3+2-1+2-2=0 

16a         6,3,1,3,1,1,6,1  2-3+1-5=-5 

21a         1,1,2,1,2,2,1,2  2-1+2-3=0 

24a             4,3,1,3,1,1,2,1,2,2,4,2  2-1+2-3+2-4=-2 

25a                 5,4,4,4,4,3,1,3,1,1,2,1,2,2,5,2  2-1+2-3+2-1+2-3=0 

26a             6,3,1,3,1,1,2,1,2,2,6,2  2-1+2-3+1-4=-3 

32a         2,1,1,1,1,3,2,3  3-2+1-5=-3 

33a             3,2,2,2,2,1,1,1,1,3,3,3  3-2+1-2+2-4=-2 

35a         5,4,4,4,4,3,5,3  2-1+2-4=-1 

41a        1,3,4,3,4,4,1,4  -2+3-4=-2 

42a             2,1,1,1,1,3,4,3,4,4,2,4  1-2+3-2+1-2=-1 

43a                 3,2,2,2,2,1,1,1,1,3,4,3,4,4,3,4  1-2+3-2+1-2+2-2=-1 

46a         6,3,4,3,4,4,6,4  1-2+1-2=-2 

Получен оптимальный план перевозок, т.к. среди оценок ij  нет положительных. 

Таким образом, на пятой итерации получен оптимальный план перевозок 





















0301000

110390010

00020200

00003020

*X , 

при котором минимальная суммарная стоимость всех перевозок равна 

ед. ден.319min L  

Варианты заданий: 

1. Запасы пунктов отправления   540113725а  . 

Запасы пунктов назначения   2716282720b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























44186410

366153835

1415402146

2613214822

4734464238

C . 



2. Запасы пунктов отправления   48485517а  . 

Запасы пунктов назначения   2620222728b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























438231834

449144619

3911423125

361518125

2426174620

C . 

3. Запасы пунктов отправления   4841353934а  . 

Запасы пунктов назначения   2713455260b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























241214934

2938242931

1748182444

42211823

4329172122

C . 

4. Запасы пунктов отправления   172823346а  . 

Запасы пунктов назначения   1428231726b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























13443133

3533221620

413517212

4243464149

2129472020

C . 

5. Запасы пунктов отправления   3824423123а  . 

Запасы пунктов назначения   2918294438b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























1044504347

19177834

3331283814

358382648

72531285

C . 

6. Запасы пунктов отправления   121421631а  . 

Запасы пунктов назначения   2119272411b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























432282415

2841464435

444204834

2933268

1020412616

C . 



7. Запасы пунктов отправления   1730274437а  . 

Запасы пунктов назначения   3918382832b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























2748302528

1543274139

4831182223

3142331314

163364042

C . 

8. Запасы пунктов отправления   273445258а  . 

Запасы пунктов назначения   3135203716b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























2342261725

1642113646

262092417

201236115

413449455

C . 

9. Запасы пунктов отправления   3412263925а  . 

Запасы пунктов назначения   2623383316b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























377472413

81232444

483222486

1823332531

271841125

C . 

10. Запасы пунктов отправления   4428461234а  . 

Запасы пунктов назначения   3234193445b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























32214711

1816975

10497535

267113220

494715259

C . 

11. Запасы пунктов отправления   363343357а  . 

Запасы пунктов назначения   2340441829b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























14221404

461212837

424651812

184149199

734114528

C . 



12. Запасы пунктов отправления   2332132726а  . 

Запасы пунктов назначения   2014332925b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























416384322

57182920

43646112

235443811

133015228

C . 

13. Запасы пунктов отправления   1347292026а  . 

Запасы пунктов назначения   2413442727b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























484825497

7283447

242136129

351234940

942103715

C . 

14. Запасы пунктов отправления   19331121а  . 

Запасы пунктов назначения   13188819b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























52423649

105382941

2544264745

2823243515

121344034

C . 

15. Запасы пунктов отправления   385454911а  . 

Запасы пунктов назначения   3437221738b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























203263837

52043473

243952738

10227147

14729184

C . 

16. Запасы пунктов отправления   94621925а  . 

Запасы пунктов назначения   1425181439b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























123842510

2513174031

3132304233

226333445

214342612

C . 



17. Запасы пунктов отправления   28509157а  . 

Запасы пунктов назначения   2016182827b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























445373810

4827412834

63110150

21339367

4314251532

C . 

18. Запасы пунктов отправления   1485329а  . 

Запасы пунктов назначения   208142024b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























244793636

1529433

18374315

1128819

16746515

C . 

19. Запасы пунктов отправления   31231256а  . 

Запасы пунктов назначения   2216231915b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























621214412

12251459

3238382243

382034339

441245171

C . 

20. Запасы пунктов отправления   2322192049а  . 

Запасы пунктов назначения   1927143934b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























491473433

299474215

261131281

27847162

501941405

C . 

21. Запасы пунктов отправления   4427132546а  . 

Запасы пунктов назначения   3636413111b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























2821304220

23638547

488232728

172211147

3332462028

C . 



22. Запасы пунктов отправления   4830341546а  . 

Запасы пунктов назначения   3728233550b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























737451247

1013433044

281934645

53046199

411115105

C . 

23. Запасы пунктов отправления   239392744а  . 

Запасы пунктов назначения   2631451732b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























101437113

49249230

143330712

42613915

292735114

C . 

24. Запасы пунктов отправления   1333131346а  . 

Запасы пунктов назначения   1919123434b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























1632454045

64648278

7833722

481372113

3330173418

C . 

25. Запасы пунктов отправления   393694326а  . 

Запасы пунктов назначения   2834293428b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























350274431

3019412335

45221541

494839631

1347104427

C . 

26. Запасы пунктов отправления   4245233513а  . 

Запасы пунктов назначения   3042313322b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























244134242

4530323310

11349628

4131432126

232393230

C . 



27. Запасы пунктов отправления   234428451а  . 

Запасы пунктов назначения   3725371626b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























1022465022

11544142

304843022

2342245036

13181972

C . 

28. Запасы пунктов отправления   542553а  . 

Запасы пунктов назначения   101613912b  . 

Матрица стоимости перевозок  

























21438482

194141438

4731414336

1024143747

119424343

C . 

 

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ: 

1. Сформулировать постановку транспортной задачи. 

2. Записать условие баланса транспортной задачи. 

3. Какие решения транспортной задачи называются вырожденными, а какие не 

вырожденными? Как рассчитать оценки свободных клеток. 

4. Допустимый план. Оптимальный план. 

5. Алгоритм распределительного метода  

 


